
 
ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ Ι∆ΡΥΜΑ ΕΘΝΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΗΣ 

ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΟ 
ΤΣΙΜΙΣΚΗ 11, 54624, ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ, ΤΗΛ. 2310 288036 

E-mail: bookstore-thessaloniki@miet.gr 
http://miettsimiski11.blogspot.com 

 

 
Αγαπητοί φίλοι, 
Έχουµε τη χαρά να σας ενηµερώσουµε για δύο νέες εκδόσεις του ΜΙΕΤ που µπορείτε να βρείτε στο 
βιβλιοπωλείο µας.   
Επίσης,  σας κοινοποιούµε το ωράριο λειτουργίας του βιβλιοπωλείου  για το διάστηµα 9-21 Αυγούστου 
2010.  
Εάν δεν επιθυµείτε στο εξής αυτού του είδους την ενηµέρωση, σας παρακαλούµε να µας το 
γνωστοποιήσετε. Ακόµη, αν νοµίζετε ότι κάποιοι φίλοι σας θα ήθελαν να έχουν την ίδια ενηµέρωση και 
εφόσον συµφωνούν, παρακαλούµε να µας γνωστοποιήσετε τις ηλεκτρονικές τους διευθύνσεις.  
 
Σας ευχαριστούµε εκ των προτέρων για την προσοχή σας. 

 

●●● 
 

 
ΜΑΝΟΥΗΛ ΙΩ. ΓΕ∆ΕΩΝ 
ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΩΝ ΤΟΥ ΧΡΙΣΤΟΥ ΠΕΝΗΤΩΝ  
1453-1913, Τόµοι Α΄- Β΄ 
 
Φιλολογική επιµέλεια: Φίλιππος Ηλιού 
Αθήνα, Μορφωτικό Ίδρυµα Εθνικής Τραπέζης 2010 
970 σελ., τιµή 45.43 € (το σετ) 
 

Ο σηµερινός ερευνητής, εκείνος ιδίως που ασχολείται µε την 
ιστορία της Τουρκοκρατίας και του νεοελληνικού 19ου αιώνα, θα 
διασταυρωθεί, αναγκαστικά, µε το έργο του Μανουήλ Ι. Γεδεών 
(1851-1943). Και θα µένει διαρκώς έκπληκτος όχι µόνο από την 
παραγωγικότητα του «άρχοντος» και «Μεγάλου Χαρτοφύλακος 
και Χρονογράφου της Μεγάλης Εκκλησίας, Υποµνηµατογράφου 
της Εκκλησίας Ιεροσολύµων», αλλά, κυρίως, από την ιδιότυπη 
ποιότητα και, όπως θα λέγαµε σήµερα, από τον πρωτοποριακό 
χαρακτήρα των ζητήσεων και της προβληµατικής του. 
 
Περισσότερα από 730 δηµοσιεύµατα εκτείνονται σε διάστηµα 
που καλύπτει τα τρία τέταρτα ενός αιώνα: από τα 1870, όταν, σε 
ηλικία 19 ετών, πρωτοδηµοσιεύει στην Πανδώρα και στην 
Οµόνοια του Βλάση Γαβριηλίδη, ως τα 1940/1, δύο χρόνια πριν 

από το θάνατό του, όταν διέκοψε τη συγγραφική του εργασία, «εµποδισµένος πιο πολύ από 
τις δυσκολίες των καιρών παρά από το πάθος των µατιών του». 
 



Μίλησα πρώτα για την έκταση της παραγωγής ─περισσότερα από δέκα δηµοσιεύµατα το 
χρόνο επί εβδοµήντα συνεχή χρόνια─ κι υπάρχει, έτσι, κίνδυνος να αδικηθεί ένα έργο που τη 
σηµασία του δεν την οφείλει µόνο στον όγκο του· δίπλα στον όγκο υπάρχει η πλούσια 
ποικιλία των θεµάτων που τον απασχόλησαν: 70 αναφέρονται στην ιστορία των πρώτων 
αιώνων της εκκλησίας και σε γενικά θέµατα της εκκλησιαστικής παράδοσης και του 
θρησκευτικού βίου· 80 σε θέµατα της βυζαντινής περιόδου· 148 σε διαχρονικά θέµατα της 
Τουρκοκρατίας και επιπλέον, ειδικότερα: 35 στον 15ο-16ο αιώνα, 48 στον 17ο, 154 στον 18ο 
(ως την Επανάσταση του 1821), 94 στον 19ο και 20όν αιώνα. 
 
Όλα αυτά στηριγµένα σε προωθηµένες και λεπτοµερειακές έρευνες των χειρόγραφων και των 
έντυπων πηγών, τις οποίες ο Γεδεών ήξερε να πλουτίζει µε στοιχεία αντληµένα από µια µακρά 
προφορική παράδοση· της τελευταίας αυτής συνέλαβε, πολύ νωρίς, τη σηµασία και φρόντισε, 
όσο µπορούσε, να την αποµνηµονεύσει: σ’ αυτή την πλευρά του έργου του αναφέρονταν ο Κ. 
Θ. ∆ηµαράς όταν αποκάλεσε παλιότερα τον Μανουήλ Γεδεών πηγή της νεώτερής µας 
ιστορίας. 

 
Ο Μανουήλ Ι. Γεδεών σε ηλικία περίπου 50 ετών 

 
Με λίγες εξαιρέσεις, οι έρευνές του και τα έργα του είχαν για επίκεντρο την ιστορία της 
Ανατολικής Ορθόδοξης Εκκλησίας και την ιστορία της Παιδείας. Στο έργο του αυτό βοηθήθηκε 
και από το γεγονός ότι ο ίδιος έζησε, από πολύ νωρίς, µέσα στην καρδιά της Ανατολικής 
Ορθοδοξίας, στο Πατριαρχείο της Κωνσταντινούπολης, όπου θητεύει, κανονικά, για ένα πολύ 
µεγάλο διάστηµα. Βρέθηκε, έτσι, δίπλα στους θησαυρούς της χειρόγραφης και της 
προφορικής παράδοσης που φρόντισε να αξιοποιήσει εντατικά. 
 
Μια απλή αναδροµή στο πλούσιο έργο του επιτρέπει να συλλάβουµε τα πρώιµα ενδιαφέροντά 
του: µισθοί, τιµές, αλφαβητισµός, περιεχόµενο της διδασκαλίας (και όχι µόνο απαρίθµηση 
σχολείων και δασκάλων), µαθητικός πληθυσµός, πυκνότητα εκκλησιασµών, αφορισµοί, 
ετεροδιδασκαλίες, ιστορία του βιβλίου (που ερευνάται όχι µόνο από στενά βιβλιογραφική 
σκοπιά αλλά κυρίως, σαν δείκτης παιδείας και συλλογικών στάσεων), θέση της γυναίκας και 
της οικογένειας, δηµογραφία και θνησιµότητα, βιβλιοθήκες, συνδροµητές, κήρυγµα, είναι 
µερικά από τα θέµατα που αυτός επισήµανε ή ανανέωσε: σήµερα βρίσκονται στο επίκεντρο 
των ενδιαφερόντων της ιστορικής έρευνας. 
 
Από την άποψη αυτή θα µπορούσε να υποστηριχτεί ότι για τον Μ. Γεδεών δεν υπήρχε µεγάλη 
και µικρή ιστορία, µε την έννοια που έδιναν οι παλαιότεροι σ’ αυτούς τους όρους. Υπήρχε µια 
ενιαία ιστορία και προσπαθούσε, µε τα µέσα που διέθετε, να ταιριάξει τις ψηφίδες της για να 
αποδώσει την ενότητά της. Πνεύµα συστηµατικό, όπως τον δείχνουν τα έργα του, 



προσπαθούσε κάθε φορά ─αδιάφορο αν εύστοχα ή όχι─ να αποκαταστήσει ή να υποθέσει το 
γενικό, συγχρονικό ή διαχρονικό, πλαίσιο µέσα στο οποίο λειτούργησαν οι επιµέρους 
ενότητες ή, ακόµα, οι ελάχιστες µονάδες. Οδηγήθηκε έτσι, κινηµένος ίσως και από µια σωστή 
αίσθηση των όγκων και των αναλογιών, σε µια ιστορία που ενώ δεν παραµελεί τα όσα 
διαδραµατίζονται στην επιφάνεια ή στις ανώτερες βαθµίδες της κοινωνικής ιεραρχίας, 
ταυτόχρονα ενδιαφέρεται για όσα συµβαίνουν κοντά στη βάση, εκεί που δρουν οι 
πολυαριθµότερες, ανώνυµες, οµάδες. Και από την άποψη αυτή το έργο του, προδροµικό, 
διασταυρώνεται µε εντελώς σύγχρονές µας ζητήσεις. 
 
 
Αποσπάσµατα από το εισαγωγικό κείµενο του Φίλιππου Ηλιού («Μανουήλ Γεδεών: ένας 
πρόδροµος») στην έκδοση του έργου του Γεδεών Η πνευµατική κίνησις του Γένους κατά τον 
ΙΗ΄ και ΙΘ΄ αιώνα, εκδοτική φροντίδα Άλκης Αγγέλου/Φίλιππος Ηλιού, Αθήνα, Ερµής, 1976 
 
 

●●● 
 
ΑΝ∆ΡΕΑΣ Μ. ΑΝ∆ΡΕΑ∆ΗΣ 
ΡΟΪ∆ΙΚΑ ΜΕΛΕΤΗΜΑΤΑ 1911-1934 
 
Φιλολογική επιµέλεια: Παναγιώτης Μουλλάς 
Αθήνα, Μορφωτικό Ίδρυµα Εθνικής Τραπέζης 2010 
283 σελ., τιµή 18.00 € 
 
 

 
Στον τόµο αυτόν συγκεντρώνονται τα ροϊδικά µελετήµατα του Ανδρέα Μ. 
Ανδρεάδη, όσα έχουν δηµοσιευτεί σταδιακά σε διάφορα έντυπα κατά 
την περίοδο 1911-1934. Ανεψιός του Ροΐδη και πρώτος φιλολογικός του 
εκδότης, ερευνητής και γόνιµος συγγραφέας, ο Ανδρέας Ανδρεάδης 
(1876-1935) υπήρξε πρωτίστως διαπρεπής πανεπιστηµιακός και 
οικονοµολόγος. Συµπληρωµατικά και παράλληλα προς τις βασικές του 
επιστηµονικές επιλογές έρχονται τα άλλα του ενδιαφέροντα: η ιστορική 
έρευνα (και όχι µόνο η σχετική µε την Οικονοµία), η λογοτεχνία, οι καλές 
τέχνες, η µουσική, προπάντων το θέατρο και η κριτική του. Ο πολυµερής 
και πολυµέριµνος Ανδρεάδης, ακόµη και µετά την έκδοση των ροϊδικών 
Έργων (1911-1914), βρίσκει τον χρόνο να προβάλλει επανειληµµένα την 
προσφορά του θείου του µε δηµοσιεύµατα και διαλέξεις στην Ελλάδα και 
το εξωτερικό. 

 
Η Εισαγωγή του Εµµανουήλ Ροΐδης (Βιογραφικόν Σηµείωµα) είναι το βασικότερο και αναλυτικότερο 
κείµενο που διαθέτουµε για τη ζωή και το έργο του Ροΐδη. Εκπονώντας µια βιοεργογραφία "του 
εξοχωτάτου ίσως των Ελλήνων λογογράφων", ο Ανδρεάδης αποβλέπει, ανάµεσα στ’ άλλα, στην προβολή 
του Ροΐδη ως σηµαντικού, ίσως του σηµαντικότερου, σύγχρονου Έλληνα συγγραφέα και στην 
αναθεώρηση της δηµόσιας εικόνας του παραδοξολόγου, προκλητικού αντιρρησία, άθεου κ.λπ. Και 
επιτελεί το χρέος του µε σοβαρότητα και ευσυνειδησία, κατά τις προδιαγραφές που χαρακτηρίζουν τη 
συγγενική του σχέση, το επιστηµονικό του ήθος, την εποχή του και την τάξη του.  

 
●●● 

 



 

Το διάστηµα 9 έως 21 Αυγούστου 2010, το βιβλιοπωλείο µας (Τσιµισκή 11) θα 
λειτουργεί ∆ευτέρα έως Σάββατο 9.00-15.00 
 
Από τη ∆ευτέρα 23 Αυγούστου 2010 θα ισχύει το παρακάτω ωράριο: 
∆ευτέρα, Τετάρτη, Σάββατο: 9.00-15.00 
Τρίτη, Πέµπτη, Παρασκευή : 9.00-21.00 
 

ΚΑΛΟ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ 
 


